

Българските медии в чужбина алармират:

Държавата нехае за вота на емигрантите

Мая Младенова

Нито една политическа партия не мисли за българите в чужбина. В повечето държави с многобройни български общности по време на избори се отварят едва една-две изборни секции, а за да упражнят правото си на глас, сънародниците ни трябва предварително да се запишат чрез тромави процедури. За това алармираха наши журналисти зад граница по време на първата по рода си Световна среща на българските медии.

Форумът, организиран от Българската телеграфна агенция (БТА), продължава днес и утре в Националния дворец на културата в столицата. В него участват 70 журналисти от чужбина и 200 от България – представители на 60 медии от 24 страни.

Чуждите журналисти и редактори се обединиха около мнението, че държавата нехае за сънародниците ни в странство и че никой не им позволява да се интегрират в политическия живот в родината. В проучванията на социологическите агенции също не се изследва евентуалния вот на българите в чужбина, заяви главният редактор на излизацията в Калифорния, САЩ, в "Обзор" – Евгени Веселинов. На предишни избори от около 10 000 потенциални български гласоподаватели в района на Лос Анжелис са гласували едва 322 човека. Тази година изборителната активност също ще бъде ниска, прогнозира Веселинов.

По думите му в САЩ има



Вицепремиерът Пламен Панайотов и генералният директор на БТА Максим Минчев откриха първият провеждан у нас форум на българските медии по света.

СНИМКИ: ИВАН НЕГРЕВСКИ

глад за българска телевизия, която би коригирала и недотам позитивния образ на страната ни в чужбина. От края на лятото на миналата година емигрантите ни в САЩ нямат възможност да гледат сателитния канал "ТВ България". Директорът на канала Екате-

рина Генова отговори, че този проблем е заради неизгодно сключен търговски договор и некоректен американски дистрибутор, който вече е в несъстоятелност. В момента се правят опити да се намери добър дистрибутор, съобщи Генова.

и лична отговорност от всеки управляващ;

– държавата, която не пречи, а помага на гражданите да печелят повече.

По данни на Външното ни министерство българите в чужбина са между 1,5 и 2 млн., съобщи на форума зам.-външния министър Силвия Нейчева. За изборите на 25 юни те ще гласуват в 205 населени места в общо 78 държави.

За какво се борят сънародниците ни

Нашенците в странство имат своя организация – Съюз на българите по света, която се бори за политическите им права. Сред основните цели на организацията, обявени на сайта www.budeshte.org, са:

- вот срещу корумпираните и неспособни политици;
- представителство на емиграцията в българския парламент;
- пълна прозрачност на управлението

В Англия

има едва 9

бюра за

80 хил. души

–Какво е положението с организацията на изборите във Великобритания?

–Има открити 9 избирателни бюра, а българите там са между 50 хил. и 80 хил. Нелегално пребиваващите нямат право на вот, защото трябва да се покаже паспортът с визата. Бюрата се намират в големите градове, а българи има в най-затътените градчета на Ирландия, Шотландия и Великобритания.

–Запознати ли са те с предизборните платформи?

–Нашият вестник се старее да ги информира. Имаме една страница, посветена на изборите.

–Каква е процедурата, за да бъдат вписани хората в избирателния списък?

–Трябва предварително да заявят, че искат да гласуват. Затова във всеки брой публикуваме заявление, което се праща по пощата.



Деница Славова, гл. редактор на в. "Будилник", Великобритания

Нас политиците не ни ухажват

–Г-жо Байрактарова, как се списва вестник за българи в чужбина?

–Преди всичко с много трудности. Ние излизаме от 1999 г. в тираж 6000 бр. веднъж седмично. Освен новини от България следим и новините в Гърция, превеждаме ги на български, защото много сънародници се затрудняват с гръцкия. Следим и актуалната тема за узаконяване на емигрантите.

–Колко са сънародниците ни в Гърция?

–По неофициални данни са 250-300 хил. души, но по мое лично мнение са около половин милион.

–Чуха се много гласове на представители на медиите за провеждането на изборите отвъд границата.

–Голям проблем имаме, наистина. Посолството ни се намира далече от центъра на Атина, хората се затрудняват дори да го намерят къде се намира. Тази година секции ще има там и в консулството в Солун, но са абсолютно недостатъчни. Вицепремиерът Пламен Панайотов ми обясни, че гръцките закони не позволяват да се откри-

ят секции извън дипломатическите представителства. Предложих му поне да се осигурят автобуси, които да прекарват желаещите да гласуват. Те пък трябва предварително да се запишат – лично или по телефона. Досега записаните са едва 4000.

–Българите в Гърция интересуват ли се от политическия живот у нас?

–Много, но и са много наскърбени, че толкова години никой не дойде при нас по време на предизборна кампания и да си каже програмата. Тази година дойде г-н Станишев и поканиха журналисти в посолството на среща с него. Беше странно, че той почти нищо не говори за изборите. Попитах го: "Защо Ви не флиртувате с нас?" Каза, че такава е политиката им, оставяли хората да решат.



Диляна Байрактарова, в. "Български глас", Гърция